

初心

▶9年前,一次意外让袁海军高位截瘫,彻底改变了他的人生。出院后,袁海军便走上了公益之路,开启了另一种生活,他发起成立了河南省首家以残帮残的公益组织“豫残联盟”(郑州市海军助残志愿互助中心),帮助数千残疾人走出心理阴影,重新“站起来”。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文图

轮椅上的公益人袁海军: 要用养殖技术帮残疾人“站起来”



■人物简介:

河南省首家以残帮残的残疾人社会公益组织豫残联盟(郑州市海军助残志愿互助中心)发起人,这些年来,已为残友捐赠300多辆轮椅,给4000多个残友家庭提供生活帮扶。

回顾:一次意外让他高位截瘫却从此走上公益路

今年44岁的袁海军,曾是一名成功的生意人,2011年7月一起意外事故让他高位截瘫,也彻底改变了袁海军的人生。

在家人和社会上好心人的帮助下,袁海军走出心理阴影,并开始了他的公益之路。2012年年初他建立河南残疾人成员联盟群,随后来自河南18地市的上千名残友陆续加入。他还

发起成立了豫残联盟公益组织,带领残友参加了“一碗面温暖一座城”救助李刚、走进登封山区小学捐助贫困学生、“大爱中原暖冬行动”等一系列公益活动,并开办“一碗面”的公益餐厅。

但让袁海军感到尴尬的是,“豫残联盟”虽做了很多公益活动却没有通过注册,他多次去找相关部门解决身份问题,却迟迟没有下文。2014年

10月,东方今报就此事进行连续报道,引起了郑州市主要领导的关注和批示,随后不久“豫残联盟”正式“转正”。

近些年来,在不少公益活动现场,都能看到袁海军和豫残联盟志愿者的身影。豫残联盟志愿者也已达300多人,其中包括数十名残疾人志愿者。袁海军也帮助数千残疾人,重拾生活信心,重新“站了起来”。

现状:重新创业用双手托起更多残疾人的梦想

在对残疾人进行帮扶的同时,袁海军有一个最大的心愿,就是让众多家庭困难的残疾人能够通过自己的努力摆脱贫困。

一直以来,他都在寻找适合残疾人的创业项目。去年,袁海军从洛阳成功引进了数千只蜗牛,在郑州市区租下了一个废旧厂房,开办了蜗牛养殖基地。如今位于大河路北

侧的中部两岸海鲜港多家商户都在销售他养殖的蜗牛,每天销量数百斤。

在袁海军的带动下,省内多位残疾朋友也开始进行蜗牛养殖。在袁海军看来,养殖蜗牛的劳动强度低,投资小,损耗率也低,收益稳定,非常适合残疾人及低保家庭作为脱贫的好项目。

袁海军告诉记者,不久前

他还和外省一企业达成了初步合作,随后这家企业将上门来收购这些蜗牛。袁海军表示,他希望自己养殖蜗牛成功后,能对更多具有一定劳动能力的残疾人朋友免费培训养殖蜗牛技术。“我希望更多残疾人不仅能走出自闭走出家门融入社会,更能通过努力走出生活的困境,实现自己的人生价值。”

“母亲助学金”发起者张晓晖: 只想把这份公益踏踏实实做下去

■人物简介:

从2006年发起“母亲助学金”活动至今,他共募集捐款200余万元,物资80万元,帮助河南南召、开封、兰考,云南金平等地贫困学生2600余人,并捐出自己的一半工资30万余元。在他的帮助下,6所小学有了图书室,3所小学获赠体育器材,10000余册图书让大山里的孩子看见外面的世界。他是“母亲助学金”发起者、河南大学教师张晓晖。

▶张晓晖和东方今报结缘于2015年,四年多来,东方今报多次报道他和“母亲助学金”活动,在东方今报的助力下,他曾获得阿里巴巴的“天天正能量”二等奖和2018年度全国“正能量志愿者”,共获得了15000元奖金,被他全部用于资助学生。

□东方今报·猛犸新闻记者 张静/文图

回顾:资助学生、支教、建图书馆……一做13年

说起来“母亲助学金”,要追溯到2006年12月5日。那天,当河南大学德语系的年轻老师张晓晖得知自己的一个学生用睡眠来抵抗饥饿时,被深深刺痛,于第二天凌晨两点多在博客上发出了筹款倡议。那一年,张晓晖24岁。非知名网络写手的他,发出倡议后没多久,就有8位网友捐出

了2500元。张晓晖也捐出1000元,一个多月后,他将这饱含关爱的3500元送到了河南大学7名贫困生手中。原本打算捐助这一次之后就不再继续了,但不断有网友从全国各地汇款过来,他下定决心将“母亲助学金”坚持下去,资助学生、支教、建设图书馆……一做,就是13年。

2015年6月9日,东方今报刊登报道《河南大学最美教师张晓晖:每个孩子的梦想都值得灌溉》。2016年12月5日,《东方今报》刊登《青年教师十年坚持“草根公益”筹款140万元资助贫困生》报道,获得阿里巴巴“天天正能量”二等奖,张晓晖获得了5000元的奖金,被他全部用于资助学生。

现状:将踏踏实实把这份公益做下去

今年,东方今报·猛犸新闻携手阿里巴巴天天正能量及各地省级媒体,共同发起寻找“正能量志愿者”活动,张晓晖获得2018年度全国“正能量志愿者”称号,同时获得10000元正能量奖金。这10000元奖金,也被他变成了200余份爱心物资。

“四年多来,我们和东方今报结下了深厚的情谊。”张晓晖说,东方今报不仅多次报道他们的活动,还帮助他们拿到了15000

元奖金来资助孩子们,“东方今报的记者也成了我们的资助人和志愿者们的‘家人’,我们也成了东方今报最忠诚的‘粉丝’。我们期望,这份奇妙的缘分能继续下去。”

今年暑假,和往常一样,张晓晖带领“母亲助学金”与河南大学的志愿者们,又到了南召山区大沟村小学支教。7月底,结束在南召县为期20天支教活动的张晓晖回到学校,开始

紧张的备课和科研,空闲时间,他还不忘整理出暑期支教众筹和活动支出情况明细,在资助人群里进行“公示”。

“8月底,准备再去山区进行‘家访’,统计今年需要资助的学生名单,并核实他们的家庭情况,之后,公布给大家进行资助。”张晓晖说,“只想简单地把这个公益活动踏踏实实继续做下去,真正帮助到这些山区的孩子们就可以了。”

